中国汉字听写大会2014年题目全集
听写内容：70%来自于课本，20%来自于“汉字南京”已刊登字题，10%课外的
7月13日（第1场）
校验 jiao4 yan4 动词 核对，比较验证。

警惕 jing3 ti4 动词 对可能发生的危险情况保持敏锐的感觉。
诱饵 you4 er3 名词 原指抓捕动物时用来引诱动物的食物。引申为引诱别人干坏事的东西。
触屏 chu4 ping2 动词/形容词 现在的电子产品大多都是触屏的。
栋梁 dong4 liang2 名词 比喻肩负国家重任的人。
香茗 xiang1 ming2 名词/偏正短语 有香气的茶叶。
和睦 he2 mu4 形容词 和谐相处，不吵架，当然更不打架。
驸马 fu4 ma3 名词 汉朝的“驸马都尉”官职经常由皇帝的女婿来做，所以后来就用“驸马”指代皇帝的女婿。
谨小慎微 jin3 xiao3 shen4 wei1 动词/形容词 对于琐碎的事情过于小心。含有贬义。
峨嵋 e2 mei2 名词 峨眉山是中国四大佛教名山之一，在四川省境内，现在是著名的旅游区。
凑份子 cou4 fen4 zi 动词/动宾短语 遇到亲友结婚，一般要给要结婚的亲友一些钱，叫做份子钱。
螯虾 ao2 xia1 名词 就是一种虾。
阿谀 e1 yu2 动词 迎合别人说好话（含贬义）。
籼米 xian1 mi3 名词 籼稻碾出来的米，黏性比较小。
棘手 ji2 shou3 形容词 形容事情很难办。
投笔从戎 tou2 bi3 cong2 rong2 动词 指文人从军。
渲染 xuan4 ran3 动词 国画的一种技法，用水墨或者淡的色彩涂抹画面用来加强艺术效果。引申为夸大地形容。
草长莺飞 cao3 zhang3 ying1 fei1 并列短语/主谓短语 形容生机勃勃、万物复苏的景象。
踌躇满志 chou2 chu2 man3 zhi4 形容词 踌躇：从容自得的样子。对于自己的现状或者已经取得的成就很满意。
巾帼须眉 jin1 guo2 xu1 mei2 名词/并列短语 巾帼，指的是女人。须眉，指的是男人。这个词用现在的话来说，指的就是女汉子。
漕渠 cao2 qu2 名词 人挖的用于漕运的河道。
自矜 zi4 jin1 动词 自负、自夸。矜：自大。
嗫嚅 nie4 ru2 形容词 形容想说话却吞吞吐吐地说不出来。
违忤 wei2 wu3 动词/并列短语 违背，不顺从。忤：不顺从。
慧黠 hui4 xia2 形容词/并列短语 聪明而狡猾。
向晚 xiang4 wan3 名词 临近晚上的时候。
颐养天年 yi4 yang3 tian1 nian2 动词 指的是养老。颐：保养。
奖掖 jiang3 ye4 动词/并列短语 奖励提拔。
原宥 yuan2 you4 动词 原谅。宥：原谅。
沆瀣一气 hang4 xie4 yi1 qi4 动词 一群坏人结合在一起做坏事。沆瀣：原指夜间的水汽。但是在关于它的典故里，沆、瀣却是人名。
岌岌可危 ji4 ji4 ke3 wei1 形容词 岌岌：山高陡峭，就要倒下的样子。形容非常危险，快要倾覆或灭亡。
笺注 jian1 zhu4 名词 古书的注释。笺：注解。
俊彦 jun4 yan4 形容词/并列短语 彦：有才德的人。这个词指的是才貌双全的人。
鸿泥雪爪 hong2 ni2 xue3 zhao3 偏正短语/并列短语 原作“雪泥鸿爪”。雪泥：融过雪的泥土。鸿爪：鸿雁的印记。形容往事遗留下来的痕迹。
波谲云诡 bo1 jue2 yun2 gui3 形容词/偏正短语 谲、诡：欺诈。词义是好像云彩和水波那样不可捉摸。形容事物变幻莫测。参考上届的“云谲波诡”。
兔起鹘落 tu4 qi3 hu2 luo4 主谓短语/并列短语 鹘：一种猛禽、专门吃小鸟和小兽。鹘看到兔子跳起来就飞扑下去，比喻动作敏捷。
神祇 shen2 qi2 名词/并列短语 神：天神。祇：地神。泛指神灵。
分爨 fen1 cuan4 动词 爨：烧火做饭。分爨，分开烧火做饭，比喻分家。
袚除 fu2 chu2 动词 古代的一种除灾求福的仪式。
跛鳖千里 bo3 bie1 qian1 li3 主谓短语 跛脚的鳖只要不停地爬，也能爬千里（这得多慢啊）。比喻做事只要坚持不懈，就算条件很差也能成功。
旌纛 jing1 dao4 名词/并列短语 旌、纛指的都是旗帜，不过纛要大一些。
遄行 chuan2 xing2 动词/偏正短语 遄：快速地。意为速行。参考上届的“遄飞”。
褊狭 bian3 xia4 形容词/并列短语 狭小。褊：狭小。
扺掌而谈 zhi3 zhang3 er2 tan2 动词/偏正短语 扺掌：击掌（表示高兴）。形容谈话投机，畅所欲言。
掊击 pou3 ji1 动词 掊：击打。
入泮 ru4 pan4 动词/动宾短语 古代学生的入学典礼。古代学校叫做“泮宫”。
泥洹 ni2 huan3 动词 本来指超脱生死的境界，后用来指代死。
町畦 ting3 qi2 名词 町：田界、田间的小路。畦：天敌立被分割成的一个个小区域。比喻规矩、约束。在日本有一种行政区划也叫町，比如在神奈川县西南部的箱根町是日本著名的旅游区。
嘲啁 chao2 zhou1 动词 戏谑。
鼻垩挥斤 bi2 e4 hui1 jin1 动词 比喻改正错误。
雉堞 zhi4 die2 名词/偏正短语 古代城墙上掩护守人用的矮墙。
蟠螭 pan2 chi1 名词 龙的一种，古代石碑上都会雕刻蟠螭作为装饰。
菽水承欢 shu1 shui3 cheng2 huan1 动词 菽：豆类。用豆子和水侍奉父母，让他们开心。身虽贫寒、而尽心孝养父母。
掾吏 yuan4 li4 名词/偏正短语 掾：辅佐。官府中辅助官吏通称为掾吏。
疾首蹙额 ji2 shou3 cu4 e2 形容词/动宾短语 疾首：头痛。蹙额：皱眉。形容厌恶痛恨的样子。
篇什 pian1 shi2 名词 《诗经》的《雅》与《颂》以十篇为一什。后用来指诗篇。
禳灾 rang2 zai1 动词/动宾短语 行使法术解除面临的灾难。参考上届的“禳解”。
陂塘 bei1 tang2 名词/并列短语 陂：池塘。指的就是池塘。
睇眄 di4 mian4（mian3） 动词/偏正短语 眄：斜视。睇：看。比喻斜着眼看。粤语里用“睇”表示“看”这个动作。参考上届的“眄视”。
曈曈 tong2 tong2 形容词 太阳初出，景色渐渐变美。
胼胝 pian2 zhi1 名词/并列短语 胼、胝：指的都是茧子。参考上届的“胼手胝足”。
科头跣足 ke1 tou2 xian3 zu2 形容词/偏正短语 科头：不戴帽子。跣足：赤脚。形容生活困苦。参考上届的“蓬头跣足”。
猇亭之战 xiao1 ting2 zhi1 zhan4 名词 三国时期的刘备对东吴发动的大规模战役。猇亭是今天的湖北宜昌。
箱箧 xiang1 qie4 名词/并列短语 小箱子。箧：小箱子。
葳蕤 wei1 rui2 形容词 形容枝叶繁盛，也形容植物生长茂盛的样子。
黑糁糁 hei1 shen1 shen1 形容词 形容皮肤黑。
掎角之势 ji3 jiao3 zhi1 shi4 名词/偏正短语 掎：拉住。掎角：抓住角。原指从两面夹攻敌人。现比喻互相配合、夹击敌人的状态。
嬗变 shan4 bian4 动词/偏正短语 蜕变。
民瘼 min2 mo4 名词 瘼：疾苦。指人民的疾苦。参考上届的“关心民瘼”。
啮噬 nie4 shi4 动词/并列短语 缴、咬。比喻折磨。
焚膏继晷 fen4 gao1 ji4 gui3 动词/动宾短语 膏：蜡烛。晷：阳光。点燃蜡烛接续阳光。形容勤奋地工作、学习。有一句古语“焚膏油以继晷，恒兀兀以穷年。”
厚生 hou4 sheng1 名词 让人民生活富足、充裕。日本有“厚生劳动省”，它是是主管日本国内医疗卫生和社会保障的机构。
僰人悬棺 bo2 ren2 xuan2 guan1 名词 僰人：古代中国西南地区的少数民族。僰人通常在人去世后将棺材置于悬崖峭壁之上。这个景观主要见于四川宜宾市。在经典的中国纪录片《话说长江》里面介绍过僰人悬棺。
蕞尔 zui4 er3 形容词 形容地区狭小，如“蕞尔小国”。
7月20日（第2场）
【滥觞】 拼音：làn shāng 释义：江河发源的地方，水少只能浮起酒杯，泛指事物的起源。例句：郭沫若《今昔集》：中国文化大抵滥觞于殷代。
【案牍】 拼音：àn dú 释义：公事文书。例句：刘师培《论近世文学之变迁》：观其体制，又略与案牍之文同科，盖行文之法，固不外征引及判断二端也。
【聆训】 拼音：líng xùn 释义：听受训教。例句：沙汀《淘金记》：她们却不能远离开她，甚至还要像聆训一样来领教的。
【挑衅】 拼音：tiǎo xìn 释义：故意挑起矛盾或争端。[比如]武装挑衅。
【云翳】 拼音：yún yì 释义：指阴暗的云。例句：叶圣陶 《火灾》：“两人之间本来明彻如青天，何苦无端加上一层云翳呢？”
【餍足】 拼音：yàn zú 释义：满足。多指私欲。例句：何其芳《画梦录》：我这故事是完了，但谁也不会餍足。
【慎独】 拼音：shèn dú 释义：只有自己一个人的场合也严于律己。例句：李劼（jié）人《大波》：在这种不开通、不文明的地方，身当人师的人，那敢不慎独？
【弄粉调朱】 拼音：nòng fěn tiáo zhū 释义：比喻雕琢辞藻。
【肇始】 拼音：zhào shǐ 释义：发端，起始。例句：柯灵《香雪海》：一九四九年是中国历史的分水岭，它宣告了旧时代的结束，新时代的肇始。
【偃武修文】 拼音：yǎn wǔ xiū wén 释义：停止武备，提倡文教。例句：鲁迅《华盖集续编》：在北京率领三河县老妈子一大队的武士刘百昭校长居然做骈文，大有偃武修文之意了。
【巉崖】chán yá 释义：高耸险峻的山崖。例句：《西游记》：重重谷壑芝兰绕,处处巉崖苔藓生。
【谯楼】 拼音：qiáo lóu 释义：城门上的望楼。例句：郭风《我与散文诗》：我忽地想念起故乡县城里的那一座谯楼来。
【同侪】 拼音：tónɡ chái 释义：在年龄、地位、兴趣等方面相近的平辈。例句：清•周亮工《书影》：鹿伯顺有使者来宽，同侪三人，拟一时婚娶。
【赛璐珞】 拼音：sài lù luò 释义：塑料的一种，透明，坚韧，容易燃烧，可以染成各种颜色。用来制造玩具、文具等。例句：叶圣陶《多收了三五斗》：小孩给赛璐珞的洋囡囡、老虎、狗，以及红红绿绿的洋铁铜鼓，铁喇叭勾引住了。
【揶揄】 拼音：yé yú 释义：嘲笑；讥讽。例句：蔡元培《工学互助团的大希望》：文学家、美术家的著作往往受同时人的揶揄非笑，直到死后几十年几百年才受人崇拜。
【燠热】yù rè 释义：闷热。例句：沈从文《八骏图》：天气燠热而沉闷，空中没有一丝儿微风。
【稂莠】 拼音：lánɡ yǒu 释义：稂和莠，都是形状像禾苗而妨害禾苗生长的杂草，比喻坏人。例句：清•唐孙华《国学进士题名碑》：流品澄清官序肃，稂莠不许侵嘉禾。
【川壅必溃】 拼音：chuān yōng bì kuì 释义：堵塞河流，必将决堤。比喻办事要因势利导，否则就会导致不良后果。例句：《国语》：邵公曰：“防民之口，甚于防川。川壅必溃，伤人必多，民亦如之。
【螽斯】 拼音：zhōng sī 释义：一种体型较大的鸣虫。例句：韩愈《寄崔二十六立之》：乃令千里鲸，幺么微螽斯。
【苍溟】 拼音：cāng míng 释义：指苍茫。例句：茅盾《三人行》：许翻起眼睛看天，似乎在那边辽远的苍溟的空间，有他所指证而自矢的什么。
【排闼】 拼音：pái tà 释义：指推门或撞开门。例句：宋•王安石《书湖阴先生壁》：一水护田将绿绕，两山排闼送青来。
【缛礼】rù lǐ 释义：繁复的礼仪。例句：唐李德裕《赠陈夷行司徒制》：以兹缛礼，用慰幽魂。
【难分轩轾】 拼音：nán fēn xuān zhì 释义：比喻很难区分事物之间的差异。多含褒义。
【昃食宵衣】 拼音：zè shí xiāo yì 释义：入夜才吃晚饭，天不亮就穿衣起床。指勤于政务。例句：南朝•陈徐陵《陈文皇帝哀册文》：勤民听政，昃食宵衣。
【龙吟凤哕】 拼音：lóng yín fènɡ huì 释义：形容声音美妙动听，十分悦耳。例句：沈从文《记忆中的云南跑马节》：声音虽极其轻柔，合起来却如一片松涛，在微风荡动中舒卷张弛不定，有点龙吟凤哕意味。
【颃颉】 拼音：hánɡ xié 释义：原意是鸟上下飞。后来借指不相上下或互相抗衡。例句：《宋书》：睹腾翰之颃颉，视鼓鳃之往还。
【狴犴】 拼音：bì àn 释义：传说中的一种走兽，古代常把它的形象画在牢狱的门上。借指监狱。例句：《水浒传》：雁书不遂英雄志，失脚翻成狴犴囚。
【妍媸】 拼音：yán chī 释义：美丽和丑陋。例句：茅盾《子夜》：他转脸仔细看着女儿，似乎把想像中的刘玉英和眼前的他的女儿比较妍媸。
【趑趄】 拼音：zī jū 释义：指行走困难。也指想前进又不敢前进的样子。例句：茅盾《青年苦闷的分析》：你自然得小心，但不可不放开脚步走上前去，不容趑趄！
【夔龙纹】 拼音：kuí lónɡ wén 释义：古钟鼎器物上所雕刻的一种龙形装饰纹样。
【蠲除】 拼音：juān chú 释义：废除；免除。例句：孙中山《三民主义与中国前途》：现今苛捐尽数蠲除。
【聿修】 yù xiū 释义：继承发扬先人的德业。例句：《文选》：聿修祖宗之志，思辑战国之苦。
【由昉】 拼音：yóu fǎng 释义：指发端、起始。例句：鲁迅《坟》：寇伟著《化石骨骼论》，为今日古生物学所由昉。
【帡天极地】 拼音：píng tiān jí dì 释义：指包罗万象。例句：明•袁宗道《乞进讲＜大学衍义＞疏》：网罗先躅（zhú），捃（jùn）摭（zhí）旧闻，其广则帡天极地，其细则茧丝猬毛。
【重扃】 拼音：chónɡ jiōng 释义：泛指重重门户。例句：苏轼《四时词》：夜香烧罢掩重扃，香雾空蒙月满庭。
【飐滟】 拼音：zhǎn yàn 释义：水波荡漾的样子。例句：唐•杜牧《题池州弄水亭》：弄水亭前溪，飐滟翠绡舞。
【擿校】 拼音：tī jiào 释义：指核对。例句：《三国志》：今二郡争界八年，一朝决之者，缘有解书图画，可得寻案擿校也。
【搴芳】 拼音：qiān fāng 释义：指采摘花草。例句：南朝•宋•谢灵运《山居赋》：愚假驹以表谷，涓隐岩以搴芳。
【窎远】 拼音：diào yuǎn 释义：指距离遥远。例句：叶圣陶《苦菜》：那些窎远而僭越的忧虑，一霎时在我心里风轮似地环转。
【轹釜待炊】 拼音：lì fǔ dài chuī 释义：刮锅有声，等待生火做饭。形容生活艰难。例句：清•钱谦益《吕季臣诗序》：国破家亡，年衰岁暮，束缊（yùn）举火，轹釜待炊，季臣意殊安之，曰：“我固当如此也。”
【唼喋】 拼音：shà zhá 释义：形容成群的鱼、水鸟等吃东西的声音。例句：巴金《家》：水面上时时有鱼的唼喋声。
【拶榨】 拼音：zā zhà 释义：指压榨。例句：朱自清《温州的踪迹》：她若卖到这种人手里，他们必拶榨她过量的劳力。
【崟岌】 拼音：yín jí 释义：指高而险峻的山。例句：李白《鸣皋歌送岑徵君》：玄猿绿罴(pí)，舔舕(tàn)崟岌，危柯振石，骇胆栗魄。
【勉旃】 拼音：miǎn zhān 释义：指努力。多用于劝勉。例句：宋•欧阳修《送谢中舍》：人生白首吾今尔，仕路青云子勉旃。
【仳离】 拼音：pǐ lí 释义：夫妻分离，特指妻子被遗弃。例句：康有为《大同书》：死生执别，永远仳离。
【耕耰】 拼音：gēng yōu 释义：耕田翻土。也比喻辛勤工作。例句：郭沫若《前茅》：神州原来是赤县，会看赤帜满神州。朋友，朋友，努力事耕耰。
【奎蹄】 拼音：kuí tí 释义：两条大腿之间的空间。比喻狭小的地方。例句：严复《救亡决论》：中国一大豕也，群虱总总，处其奎蹄曲隈(wēi)。
【丛脞】 拼音：cónɡ cuǒ 释义：细碎；烦琐。例句：姚雪垠《李自成》：崇祯点点头说：“只是朝廷百事丛脞，朕之左右亦不可一日无先生。”
【恝然】 拼音：jiá rán 释义：冷漠不在意的样子。例句：鲁迅《坟》：而社会之耳目，乃独震惊有此点，日颂当前之结果，于学者独恝然而置之。
【觳觫】 拼音：hú sù 释义：因恐惧而发抖。例句：《孟子》：吾不忍其觳觫若无罪而就死地。
【醵资】 拼音：jù zī 释义：筹集资金。例句：孙中山《革命原起》：予乃招集当地华侨同志会议，勖以大义。一夕之间，则醵资八千有奇。
【鞭挝】 拼音：biān zhuā 释义：指鞭打。例句：清•袁枚《随园随笔》：《北齐书》：“河间王孝琬被武城鞭挝，呼阿叔乐陵王百年，乞与阿叔为奴。
【健翮】 拼音：jiàn hé 释义：原指矫健的飞禽。也用来比喻有才能的人。例句：鲁迅《阻郁达夫移家杭州》：平楚日和憎健翮，小山香满蔽高岑。
7月27日（第3场）
【思忖】 拼音sī/cǔn 释义思量，寻思。例句《红楼梦》薛姨妈听了，思忖半晌道倒是你说的是。花两个钱，叫他学些乖来，也值。
【松茸】 拼音sōnɡ/rónɡ 释义一种珍稀名贵的菌类，供食用和药用。
【巡弋】 拼音xún/yì 释义指军舰在水域巡逻。例句舰艇在预定区域不停地巡弋。
【情愫】 拼音qínɡ/sù 释义指感情。例句情愫暗生｜互倾情愫。
【绯闻】 拼音fēi/wén 释义桃色新闻。例句她进入电影圈多年，没传出任何绯闻。
【大快朵颐】 拼音dà/kuài/duǒ/yí 释义比喻痛痛快快地大吃一顿。
【矫枉过正】 拼音jiǎo/wǎng/guò/zhèng 释义纠正偏差做得过了头。例句唐·白居易《议封建论郡县》汉鉴秦之亡也，亦矫枉而过正。
【磨杵成针】 拼音mó/chǔ/chénɡ/zhēn 释义比喻有恒心肯努力，做任何事情都能成功。
【一蹴而就】 拼音yī/cù/ér/jiù 释义踏一步就成功，形容事情轻而易举，一下子就能完成。例句杨沫《不是日记的日记》科学上的成功哪有一蹴而就的呀！
【勘误表】 拼音kān/wù/biǎo 释义指出版物中列有错误及改正栏目的单子。
【罔替】wǎng/tì 释义不更换；不废除。例句《清史稿》僧格林沁得旨嘉奖，仍以亲王世袭罔替。
【神髓】 拼音shén/suǐ 释义比喻精粹。例句鲁迅《集外集拾遗》成语和死古典又不同，多是现世相的神髓，随手拈掇，自然使文字分外精神。
【优渥】 拼音yōu/wò 释义优厚。例句叶圣陶《一个青年》一要感谢这样优渥的赠与，二要赞美这样超妙的书法。
【眦裂】 zì/liè 释义眼眶瞪裂。形容盛怒。例句柳宗元《韦道安》一闻激高义，眦裂肝胆横。
【墨翟】 拼音mò/dí 释义墨子，姓墨，名翟，先秦墨家学派创始人。
【心存芥蒂】 拼音xīn/cún/jiè/dì 释义心中淤积怨恨、不满或不快。例句蔡东藩等《民国通俗演义》若在平时，吴佩孚定要反对，此际却心存芥蒂，貌为客气。
【鞭辟入里】 拼音biān/pì/rù/lǐ 释义形容能透彻说明问题，深中要害。例句朱自清《杂文遗集》而那些理学话，又都是作者阅历有得之言，说得鞭辟入里，不枝不蔓。
【剪绺】 拼音jiǎn/liǔ 释义指偷窃钱物。例句萧军《羊》一个剪绺贼，晚间被送入我的房中来。
【涸辙之鲋】 拼音hé/zhé/zhī/fù 释义比喻处在困境中急待救援的人。例句鲁迅《坟》但人不能饿着静候理想世界的到来，至少也得留一点残喘，正如涸辙之鲋，急谋升斗之水一样，就要这较为切近的经济权，一面再想别的法。
【沉痼】 拼音chén/gù 释义长久而难治的病，比喻难以改掉的坏习惯。例句皮日休《奉酬鲁望惜春见寄》十五日中春日好，可怜沉痼冷如灰。
【癃闭】 拼音lóng/bì 释义中医指小便量少，甚至不通的病。例句清·纪昀《阅微草堂笔记》侍姬之母沉媪（ǎo），言盐山有刘某者，患癃闭，百药不验。
【樗材】 拼音chū/cái 释义喻无用之材。多用为谦词。例句孙犁《文集自序》今幸遇清明之世，国家不弃樗材，念及老朽，得使文章结集出版，心情十分感激。
【入彀】 拼音rù/ɡòu 释义比喻人才被笼络网罗，受人掌握。也指非常投合。例句清·刘鹗《老残游记》子平本会弹十几调琴，所以听得入彀。
【老莱娱亲】 拼音lǎo/lái/yú/qīn 释义《艺文类聚》等记载，老莱子为博父母开心，七十岁还在父母面前穿花衣服，学小儿哭。后用来比喻孝养父母。例句鲁迅《朝花夕拾》其中最使我不解，甚至于发生反感的，是“老莱娱亲”和“郭巨埋儿”两件事。
【宽纾】 拼音kuān/shū 释义紧张困顿情况得到缓和。例句宋·欧阳修《相度并县牒》以臣相度，可以将带就近，分割并省，庶使减省官吏，宽纾民力。
【恓惶】 拼音xī/huáng 释义惊慌烦恼。 穷苦。例句李白《上安州李长史书》白孤剑谁托，悲歌自怜，迫于恓惶，席不暇暖。
【庠序】 拼音xiáng/xù 释义古代的地方学校。后也泛称学校或教育事业。例句《孟子》谨庠序之教，申之以孝悌之义。
【改醮】 拼音ɡǎi/jiào 释义旧时称改嫁。例句《晋书》父早亡，母何氏改醮。
【陈师鞠旅】 拼音chén/shī/jū/lǚ 释义出征之前，集合军队发布动员令。例句韩愈《与鄂州柳中丞书》一旦去文就武，鼓三军而进之，陈师鞠旅，亲为辛苦。
【评骘】 píng/zhì 释义评定。例句李大钊《战争与人口问题》余乃审马氏之说而妄为之评骘。
【羞与哙伍】 xiū/yǔ/kuài/wǔ 释义不屑与“樊哙”同为列侯。泛指以跟某人在一起为耻。
【鞠育】 jū/yù 释义指抚养或养育。例句郭沫若《我的童年》由我以上的二兄二姐的鞠育，不消说都是我们母亲一人一手的工作了。
【劬劳】 拼音qú/láo 释义劳苦、苦累的意思，特指父母抚养儿女的劳累。例句李大钊《五一运动史》起！起！！起！！！劬劳辛苦的工人。
【崇墉百雉】 拼音chóng/yōng/bǎi/zhì 释义形容城墙高大。例句田汉《芦沟桥》桥的另一端可以望见崇墉百雉的宛平城。
【湫隘】 拼音jiǎo/ài 释义低洼狭小。例句茅盾《追求》天气的热，老西门一带的污秽湫隘的街道，加以喧闹的车辆和行人，完全具备了可以使一个神经衰弱者发晕的条件。
【者者谦谦】 拼音zhě/zhě/qiān/qiān 释义和和气气、唯唯诺诺的样子。例句《西游记》三藏见他发怒，只得者者谦谦，叫道“悟空，你在这里罢。”
【运祚】 拼音yùn/zuò 释义国家的运势和福气。例句梁启超《中国积弱溯源论》国家之运祚甚长，而一姓之兴替甚短。
【不祧之祖】 拼音bù/tiāo/zhī/zǔ 释义旧时比喻创立某种事业受到尊崇的人。例句清·吴乔《答万季野诗问》至于空同，唯以高声大气为少陵；于鳞，唯以皮毛鲜润为盛唐……然在今日，遂为不祧之祖，何也？
【游筇】 拼音yóu/qióng 释义游人用的竹杖。借指游人。例句清·方文《登陵阳山望黄山作》相去仅百里，何为阻游筇？
【网罟】 拼音wǎnɡ/ɡǔ 释义捕鱼及捕鸟兽的工具。借指法网。例句杜甫《五盘》地僻无网罟，水清反多鱼。
【午贯】 拼音wǔ/guàn 释义十字形交叉贯穿。例句钱基博《无锡光复志》无锡非用武地，然陆路四辟……川河午贯。
【鹡鸰在原】 拼音jí/líng/zài/yuán 释义鹡鸰是一种常见的食虫鸟。“鹡鸰在原”比喻兄弟友爱之情。例句鲁迅《彷徨》你还是早点回去罢，你一定惦记着令弟的病。你们真是“鹡鸰在原”。
【朝齑暮盐】 拼音zhāo/jī/mù/yán 释义形容生活贫苦。例句韩愈《送穷文》太学四年，朝齑暮盐，惟我保汝，人皆汝嫌。
【鸢飞戾天】 拼音yuān/fēi/lì/tiān 释义“鸢”是一种猛禽。“鸢飞戾天”比喻为功名利禄而极力高攀的人。例句《诗经》:鸢飞戾天，鱼跃于渊。
【翚飞】 拼音huī/fēi 释义“翚”是一种锦鸡。“翚飞”用于形容宫室建筑高峻壮丽。例句《大唐西域记》层台轮奂，重阁翚飞，僧众清肃，并学大乘。
【藏锋敛锷】 拼音cánɡ/fēnɡ/liǎn/è 释义比喻不露锋芒。例句明·李东阳《麓堂诗话》若藏锋敛锷，出奇制胜……则于虞有取焉。
【翊赞】 拼音yì/zàn 释义辅助，辅佐。例句《三国志》今诸葛丞相英才挺出，深睹未萌，受遗托孤，翊赞季兴，与众无忌，录功忘瑕。
【数奇】shù/jī 释义命运不好，遇事多不利。例句刘禹锡《赠尹果毅》问我何自苦，可怜真数奇。
【渊渟岳峙】 拼音yuān/tíng/yuè/zhì 释义比喻人的品德如渊水深沉，如高山耸立。例句晋·石崇《楚妃叹》矫矫庄王，渊渟岳峙，冕旒（liú）垂精，充纩（kuànɡ）塞耳。
【补苴罅漏】 拼音bǔ/jū/xià/lòu 释义指弥补文章、理论等的缺漏，也泛指弥补事物的缺陷。例句韩愈《进学解》补苴罅漏，张皇幽眇（miǎo）。
8月3日（第4场）
雕琢 diāozhuó 雕刻(玉石)。 过分地修饰(文字)。
苍穹 cānɡqiónɡ 苍天，天空。
镶嵌 xiānɡ qiàn 将一个物体嵌入另一个物体中，使二者固定。
耿介 ɡěnɡ jiè 正直，不同于流俗。
瘦削 shòuxuē 消瘦。
期期艾艾 qī qī ài ài 形容口吃的人吐辞重复，说话不流利。
摈弃 bìnqì 抛弃。
猝不及防 cù bùjí fánɡ 事情来得突然，来不及防备。
字字珠玑 zì zì zhū jī 每个字都像珍珠一样。比喻说话、文章的词句十分优美。
晋阶 jìn jiē 晋级，晋升。
嶙峋 lín xún 形容人或动物消瘦露骨。
寥落 liáo luò 稀少，冷落。
心力交瘁 xīn lì jiāo cuì 精神和体力都极度劳累。
绦虫 tāo chónɡ 一种寄生虫，成虫寄生在人或其他脊椎动物的肠腔内，呈带状；幼虫叫囊虫，多寄生在猪、牛等动物体内，也能寄生在人体内。
耸人听闻 sǒnɡ rén tīnɡ wén 夸大或捏造事实，使人听了感到惊异或震动。
流徙 liú xǐ 迁移，转移。
牛虻 niú ménɡ 别称有牛蜢、虻虫、牛蚊子、中华虻、白斑虻、灰虻，喜爱舐吸家畜血液。
佶屈聱牙 jí qū áo yá 指文章读起来不顺口。
鬈发quán fà 头发卷曲。
擢升 zhuó shēnɡ 提升，提拔。
独占鳌头 dú zhàn áo tóu 比喻那些在各个领域获得第一名的人。
褪袖子 tùn xiù zǐ 把袖子脱下来；褪，口语，读作tùn。
高骞 ɡāo qiān 高举，高飞。
泠然 línɡ rán 形容声音清越。
鬣狗 liè ɡǒu 一种野生食肉动物。
率尔操觚 shuài ěr cāo ɡū 原形容文思敏捷，后指没有慎重考虑，轻率地写。觚，古代作书写用的木简。操觚，原指执简写字，后即指写文章。
颢气 hào qì 清新洁白盛大之气。
鏊子 ào zi 烙饼的器具，用金属制成，平面圆形，中心稍凸。
蹁跹 pián xiān 形容旋转舞蹈。
度长絜大duó chánɡ xié dà 比量长短大小，以便找出差距。
函丈 hán zhànɡ 比量长短大小，以便找出差距。
匡诤 kuānɡ zhènɡ 纠正，匡正。
聒噪 ɡuō zào 吵闹。说话琐碎，声音喧闹，令人烦躁。
狻猊 suān ní 传说中龙生九子之一，形如狮。
俪祉 lì zhǐ 向他人夫妇祝福之辞，多用于书信。
搦管 nuò ɡuǎn 握笔，执笔为文。
人稠物穰 rén chóu wù ránɡ 人口众多，物产丰盛，形容城市繁荣昌盛。
晓晡 xiǎo bū 朝夕。
剀切 kǎi qiè 跟事理完全相合，切实。
仙峤 xiān qiáo 仙山。峤，泛指高山或山岭。
抃跃 biàn yuè 喜欢得跳跃、鼓掌、起舞，形容极度欢乐而手舞足蹈的情状。
饫甘餍服 yù ɡān yàn féi 饱食肥美的食品。形容生活优裕、奢侈。
虑虒尺 lǜ sī chǐ 古代的一种铜尺。
撷芼 xié mào 采摘。
实繁有徒 shí fán yǒu tú 实在有不少这样的人。
无裨 wú bì 无补，无助。
凤冠霞帔 fènɡ ɡuàn xiá pèi 旧时富家女子出嫁时的装束，以示荣耀。也指古代贵族女子和受朝廷诰封的命妇的装束。帔，古代披在肩背上的服饰。
8月10日（第5场）
【臭鼬】 拼音：chòu/yòu 释义：生活在中北美洲的一种杂食哺乳动物。能放出很臭的气味，故名。 
【珊瑚】 拼音：shān/hú 释义：珊瑚虫钙质骨髂的聚集体。形状通常像树枝，颜色多样，鲜艳美观，可供观赏，也可以做装饰品及工艺品。
【买椟还珠】 拼音：mǎi/dú/huán/zhū 释义：买下匣子，把珍珠退还了。比喻没有眼光，取舍不当。 
【肺腑之言】 拼音：fèi/fǔ/zhī/yán 释义：发自内心的真诚的话。
【训诂】 拼音：xùn/ɡǔ 释义：对古书字句做解释。也指对古书字句所作的解释。训诂学。
【樟脑】 拼音：zhāng/nǎo 释义：一种有机化合物，由樟树的根、茎、枝、叶提制而成，无色透明晶体，味辛凉，易挥发。用于制作香料、炸药、防虫剂、强心剂等。
【一泓清水】 拼音：yī/hóng/qīng/shuǐ 释义：一片清水。例句：宋•朱熹《朱子语类》：譬如一泓清水，有少许砂土便见。
【独辟蹊径】 拼音：dú/pì/xī/jìnɡ 释义：独自开辟一条路。比喻独创一种新风格或者新方法。[比如]你只能独辟蹊径，选择新的方式。
【岷江】 拼音：mín/jiāng 释义：四川省的一条河流。属于长江的一级支流。 成人书写正确率：23%
【日月如梭】 拼音：rì/yuè/rú/suō 释义：太阳和月亮像穿梭似的来去，形容时间过得很快。
【伛偻】 拼音：yǔ/lǚ 释义：腰背弯曲。例句：鲁迅《三闲集》：文艺家的眼光要超时代，所以到否虽不可知，也须先行拥彗清道，或者伛偻奉迎。
【去芜存菁】 拼音：qù/wú/cún/jīnɡ 释义：去除杂质，保留精华。例句：金庸《神雕侠侣》：公孙止的阴阳双刃虽系家传武学，但经裘千尺去芜存菁、创新补阙，大大的整顿过一番。
【感荷】 拼音：gǎn/hè 释义：指感谢。例句：鲁迅《书信集》：乔峰事蒙如此郑重保证，不胜感荷。
【告竣】 拼音：gào/jùn 释义：宣告事情完成或结束。多指较大的工程。例句：清•沈复《浮生六记》：余适恭逢南巡盛典，各工告竣，敬演接驾点缀，因得畅其大观。 
【台甫】 拼音：tái/fǔ 释义：敬辞，旧时用于问人的表字。例句：鲁迅《且介亭杂文二集》：哦，久仰久仰！还没有请教台甫。
【一语成谶】 拼音：yī/yǔ/chénɡ/chèn 释义：“谶”指将要应验的不好的预言、预兆。“一语成谶”的意思是“不幸而言中”。 
【霰弹】 拼音：xiàn/dàn 释义：炮弹的一种。弹壁薄，内装黑色炸药和小铅球或钢球，弹头装有定时的引信，能在预定的目标上空及其附近爆炸，杀伤敌军的密集人马。
【皴染】 拼音：cūn/rǎn 释义：中国画的一种技法，主要通过彩墨浓淡等表现物体纹理，增加立体感。例句：《红楼梦》：那雪浪纸，写字，画写意画儿，或是会山水的画南宗山水，托墨，禁得皴染。
【怏怏不乐】 拼音：yànɡ/yànɡ/bù/lè 释义：心里郁闷，不开心的样子。例句：《杨家将演义》：六郎谢恩而退，归至府中，思忆孟良、焦赞，怏怏不乐.
【血脉贲张】 拼音：xuè/mài/bēn/zhānɡ 释义：血液流动突然加快，以致血管膨胀，青筋鼓起。现在多用来形容情绪激动、亢奋等。例句：清•纪昀《阅微草堂笔记》：夫金石燥烈，益以火力，亢阳鼓荡，血脉贲张，故筋力倍加强壮。
【琼琚】 拼音：qióng/jū 释义：精美的玉佩。也用来比喻回报的厚礼和美好的诗文。例句：《诗经》：投我以木瓜，报之以琼琚。
【斟酌】 音：zhēn/zhuó 释义：考虑事情、文字等是否可行或是否适当。[比如]再三斟酌｜斟酌字句。
【袍泽】 拼音：páo/zé 释义：“袍”和“泽”都是古代的衣服名称，后来称军队中的同事为袍泽。例句：赵朴初《读朱德委员长泸州诗敬作》：旧时袍泽同盟侣，化为蛮触争蜗涎。
【眼眵】 拼音：yǎn/chī 释义：眼睑分泌出的黄色液体。俗称眼屎。有的地区叫眵目糊。
【愀然作色】 拼音：qiǎo/rán/zuò/sè 释义：脸上显出忧愁的样子。例句：张抗抗《北极光》：她抓起另一张纸片来看，脸上愀然作色了。
【信札】 拼音：xìn/zhá 释义：指书信、信件。例句：鲁迅《书信集》：以后印造，我想最好是不要和我商量，因为信札往来，需时间而于进行之速有碍。
【庞眉皓发】 拼音：páng/méi/hào/fà 释义：眉发花白。形容老人相貌。例句：清•文康《儿女英雄传》：站在两旁看这热闹内中也有几个读过书的庞眉皓发老者。
【庑殿顶】 拼音：wǔ/diàn/dǐng 释义：中华文化圈国家古代建筑的一种屋顶样式。在中国是各屋顶样式中等级最高的。明清时只有皇家和孔子殿堂才可以使用。唐朝时也见于佛寺。
【圮裂】 拼音：pǐ/liè 释义：指破碎或分裂。例句：《三国志》：至吾父子兄弟，并受殊恩，非徒凡庸之隶，是以悲恸，肝心圮裂。
【肴馔】 拼音：yáo/zhuàn 释义：宴席上的或比较丰盛的菜和饭。例句：鲁迅《书信集》：因此这故事里的一种肴馔的名目，也译不出。
【彘肩斗酒】 拼音：zhì/jiān/dǒu/jiǔ 释义：典出楚汉相争时樊哙赴鸿门宴一事。后用来形容英雄豪壮之气。例句：吴梅《马鞍山麓（lù）吊刘龙洲墓》：彘肩斗酒渡江人，南部莺花每怆神。
【冥昭瞢暗】 拼音：mínɡ/zhāo/ménɡ/àn 释义：指昼夜未分时的混沌状态。例句：鲁迅《坟》：中国古说，谓盘古辟地，女娲死而遗骸为天地，则上下未形，人类已现，冥昭瞢暗，安所措足乎？
【哂纳】 拼音：shěn/nà 释义：客套话。用于请人收下礼物。例句：吴晗《给士兵以人的待遇》：新兵有规定之行粮，三餐则克扣两餐，医药茶水费用则全部哂纳。
【皮里阳秋】 拼音：pí/lǐ/yáng/qiū 释义：指藏在心里不说出来的评论。“阳秋”即“春秋”，这里用来代表“批评”，因为相传孔子修《春秋》，意含褒贬。例句：清•龚自珍《调笑令》：烹茗，烹茗，间数东南流品。美人俊辩风生，皮里阳秋太明。
【斫雕为朴】 拼音：zhuó/diāo/wéi/pǔ 释义：指去掉雕饰，崇尚质朴。例句：《后汉书》：及光武中兴，斫雕为朴，六宫称号，唯皇后及贵人。
【崤函之固】 拼音：xiáo/hán/zhī/gù 释义：比喻地势十分险要。例句：汉•贾谊《过秦论》：秦孝公据崤函之固，拥雍州之地
【伶俜】 拼音：línɡ/pīnɡ 释义：孤独；孤单。例句：《玉台新咏》：昼夜勤作息，伶俜萦苦辛。 
【胤续】 拼音：yìn/xù 释义：指子孙相继。泛指后嗣。例句：梁启超《日本横滨中国大同学校缘起》：黄农之胤续，将为皂隶。
【字乳】 拼音：zì/rǔ 释义：指生育。例句：汉•王充《论衡》：所产子死，所怀子凶者，字乳亟数，气薄不能成也。
【冰檗】 拼音：bīng/bò 释义：指处境像性寒味苦的植物一般寒苦艰辛。例句：清•钱谦益《刘一燝(zhǔ)授光禄大夫母杨氏加赠一品夫人制》：相夫子于盛年，则冰檗有闻；抚诸孤于稚弱，则荼苦无间。 
【寸木岑楼】 拼音：cùn/mù/cén/lóu 释义：比喻基础不同，不能相比。也用来形容相距悬殊，差别很大。例句：明•胡应麟《诗薮》：况以甲所独工，形乙所不经意，何异寸木岑楼，钩金舆羽哉！ 
【饮默】 拼音：yǐn/mò 释义：忍着不吭声，隐忍沉默。例句：司马光《再与景仁书》：昨日得所示书，然后释然……然其中犹有未察愚意，而直以强辞抗之，此所以愤愤不得饮默，必当自伸者也。
【彖辞】 音：tuàn/cí 释义：《易经》中论卦义的文字。例句：《易经》：知者观其彖辞，则思过半矣。
【星槎】 拼音：xīng/chá 释义：泛指舟船。例句：陈毅《送董老出席旧金山会议即日出洋》：星槎今万里，捷报盼飞来。
【卜居】 拼音：bǔ/jū 释义：选择地方居住。例句：鲁迅《书信集》：据日译本……看起语气来，似较妥，因托尔斯泰之至莫斯科，其实不过卜居，并非就职的。
【覃思】tán/sī 释义：指深思。例句：梁启超《新中国未来记》：编中寓言，颇费覃思，不敢草草。
8月17日（第6场）
穹庐qiónɡ lú :指蒙古人所住的毡帐,用毡子做成
蔷薇qiánɡ wēi :植物多数是世界著名的观赏植物。
天籁tiān lài :音，天地间音响中的一种。
袒露tǎn lù :露在外面，没有东西遮盖；裸露。
揣摩chuǎi mó :指悉心探求；揣度对方，以相比合。
钢镚儿ɡānɡ bènɡ ér :一般念作钢镚儿或钢镚子，原指清末发行的无孔小铜币，十个是一个铜元。
转氨酶zhuǎn ān méi :是催化氨基酸与酮酸之间氨基转移的一类酶。
饮鸩止渴yǐn zhèn zhǐ kě :鸩：传说中的毒鸟，用它的羽毛浸的酒喝了能毒死人。喝毒酒解渴。比喻用错误的办法来解决眼前的困难而不顾严重后果。
折戟沉沙zhé jǐ chén shā:古代的一种兵器。折戟：断戟沉没在泥沙里,成了废铁。形容失败十分惨重
汗牛充栋hàn niú chōnɡ dònɡ :本义是指用牛运书，牛要累得出汗；藏书很多。
晨曦chén xī :黎明的微光，早晨的光芒 。
解囊jiě nánɡ :解开口袋。 书写正确
拜谒bài yè :动词，有拜访、参拜、拜见。
瘌痢là lì: “秃疮”
并行不悖bìnɡ xínɡ bú bèi :可以共存，而不相互违背。
赊欠shē qiàn :买卖货物时买方延期交款，或卖方延期收款。
厝火积薪cuò huǒ jī xīn:把火放到柴堆下面。比喻潜伏着很大危险。
勠力同心lù lì tónɡ xīn :指齐心合力,团结一致.
诘难jié nán :指为难 。
撮要cuō yào: 指摘取要点。
盗跖dào zhí :春秋战国时期大盗“道跖 ”
颦眉pín méi :皱眉。
谙练ān liàn :熟习；熟练，明晓事理，历练老成
弹铗无鱼dàn jiá wú yú :指身处困境
颟顸mān hān :糊涂而马虎
皂隶zào lì:指旧时衙门里的差役。
蜉蝣fú yóu :有翅昆虫。
钤辖qián xiá :兵马钤辖。以朝官及诸司使以上充任，官高资深者称都钤辖，官卑资
尕巴节ɡǎ bā jié :西藏迭部传统民俗活动。在每年农历十月举行。
深耕易耨shēn ɡēnɡ yì nòu :易耨：勤于除草。深耕细做，及时除草。比喻精心耕种。
夕惕若厉xī tì ruò lì :若：如；厉：危。朝夕戒惧，如临危境，不敢稍懈。
蜾蠃ɡuǒ luǒ :一种寄生蜂。蜾蠃属胡蜂的统称
啴缓tān huǎn :柔和舒缓
主一无适zhǔ yì wú shì :专一，无杂念。
遑论huánɡ lùn:不必论及；谈不上
荐臻jiàn zhēn :接连地来到；一再遇到。
偈子jì zǐ :偈颂。
合浦珠还hé pǔ zhū hái :合浦：汉代郡名，在今广西合浦县东北。比喻东西失而复得或人去而复回。
卑以自牧bēi yǐ zì mù :以谦卑自守。
贲临bì lín :光临。形容来者贲然盛饰,后人因称贵宾来到叫贲临
闾巷lǘ xiànɡ :小的街道,即里巷。泛指乡里民间
榫卯sǔn mǎo :榫头和卯眼。亦特指榫头。
时乖运蹇shí ɡuāi yùn jiǎn :时：时运，时机；乖：不顺利；蹇：一足偏废，引伸为不顺利。时运不好，命运不佳。这是唯心主义宿命论的观点。
潆洄yínɡ huí :水流回旋的样子
潋滟liàn yàn :形容水波荡漾
奉申贺敬fènɡ shēn hè jìnɡ :送礼单上的套语,以表达敬贺之意
妻孥qī nú : 妻子和儿女
曲突徙薪qū tū xǐ xīn :曲：弯；突：烟囱；徙：迁移；薪：柴草。把烟囱改建成弯的，把灶旁的柴草搬走。比喻事先采取措施，才能防止灾祸。
京畿jīnɡ jī :（国都及其附近的地方）
甄奇录异zhēn qí lù yì :指选拔录用优秀的人才。
眢井瞽人yuān jǐnɡ ɡǔ rén :处于枯井中的瞎子。比喻毫无见识的庸人。
8月24（第7场）
功亏一篑 ɡōnɡ kuī yī kuì 亏：欠缺；篑：盛土的筐子。堆九仞高的山，只缺一筐土而不能完成。比喻作事情只差最后一点没能完成。
驮运 tuó yùn 旅行时用马或骡子驮行李。
紊乱 wěn luàn 杂乱。
满腔热忱 mǎn qiānɡ rè chén 形容心里充满着热烈诚挚的感情。
踟蹰（躇）不前chí chú bù qián 迟疑不决，不敢前进。
契约 qì yuē 指双方或多方共同协议订立的条款、文书。
见微知著jiàn wēi zhī zhù 微：隐约；著：明显。见到事情的苗头，就能知道它的实质和发展趋势。
张皇失措 zhānɡ huánɡ shīcuò 张皇：慌张；失措：举止失去常态。惊慌得不知怎么办才好。
攒动 cuán dònɡ 攒：聚，凑集，拼凑。 攒动：拥挤在一起晃动。
因地制宜 yīn dì zhì yí 因：依据；制：制定；宜：适当的措施。根据各地的具体情况，制定适宜的办法。
扈从 hù cónɡ 随从人员。
破的 pò dì 射中靶子,比喻说话中肯。
不刊 bù kān古代文书书于竹简，有误，即削除，谓之刊。不刊谓不容更动和改变。引申为不可磨灭。
虔敬 qián jìnɡ 诚敬;恭敬。
迨及 dài jí 等到。
高屋建瓴 ɡāo wū jiàn línɡ 建：倒水，泼水；瓴：盛水的瓶子。把瓶子里的水从高层顶上倾倒。比喻居高临下，不可阻遏。
蚍蜉撼树 pí fú hàn shù 蚂蚁想摇动大树。比喻自不量力。
隘口 ài kǒu 狭窄的山口。
署理 shǔ lǐ 本任官出缺，由别人暂时代理或兼摄。
公帑 ɡōnɡ tǎnɡ 公款；国库。
管窥蠡测 ɡuǎn kuī lí cè 管：竹管；蠡：贝壳做的瓢。从竹管里看天，用瓢测量海水。比喻对事物的观察和了解很狭窄，很片面。
跬步 kuǐ bù 半步，跨一脚。
弁言 biàn yán 序文； 引言。
圭（珪）璋 ɡuī zhānɡ 两种贵重的玉制礼器，比喻高尚的品德，比喻朝廷有用的人才。
尘芥 chén jiè 尘土和草芥。比喻轻微不足道。亦指被废弃之物。
不揣冒昧 bù chuǎi mào mèi 自谦之词，谓不自量，鲁莽无知；用于没有慎重考虑就轻率行事的客气话。揣测，想到的意思。
卷帙 juàn zhì 书籍；篇章。
淮橘为枳 huái jú wéi zhǐ 淮南的橘树，移植到淮河以北就变为枳树。比喻环境变了，事物的性质也变了。
晨昏定省 chén hūn dìnɡ shěnɡ ：晚间服侍就寝，早上省视问安。旧时侍奉父母的日常礼节。
人影幢幢 rén yǐnɡ chuánɡ chuánɡ 形容人影子摇晃。
犁庭扫闾 lí tínɡ sǎo lǘ 犁平他的庭院，扫荡他的村庄。比喻彻底摧毁敌方。庭：庭院。扫：扫荡。闾：里巷的门。
发轫 fā rèn 拿掉支住车轮的木头，使车前进。借指出发，起程。
济河焚舟 jì hé fén zhōu 渡过了河，把般烧掉。比喻有进无退，决一死战。
节葺 jié qì 整理，累积。
宙合 zhòu hé 世间，天下。
山隈 shān wēi 山的弯曲处。
蹜蹜 sù sù 形容小步快走。
俾夜作昼 bǐ yè zuò zhòu 把夜晚当作白昼一般利用，夜以继日。
幂历 mì lì 弥漫笼罩。
徂徕 cú lái （1）山名，在山东省泰安县东南。（2）往复。
秫米 shú mǐ 高粱米粒。
胪列 lú liè 罗列，列举，陈列。
菰蒲 ɡū pú 菰和蒲两种水生植物；借指湖泽。
鸟哢 niǎo lòng 鸟鸣。
短褐穿结 duǎn hè chuān jié 短褐：粗布短衣；穿：破；结：打结。形容衣衫褴褛。
沦肌浃髓 lún jī jiā suǐ 沦：深入；浃：通彻。透入肌肉和骨髓。比喻感受深刻；有时比喻辛苦工作，汗流浃背。
玉宸 yù chén 天宫，帝王的宫殿。
獬豸冠 xiè zhì ɡuān 古代御史等执法官吏戴的帽子，指御史等执法官吏。
藜藿 lí huò 野菜，指粗劣的饭菜。
左书右息 zuǒ shū yòu xī 息，停止，歇息。人右手能书写，而左手不能书写，今反用左手书写而右手息而不动。比喻倒行逆施。
8月31日（第8场）
【摧枯拉朽】 拼音：cuī/kū/lā/xiǔ 释义：比喻迅速摧毁腐朽势力。
【簸箕】 拼音：bò/ji 释义：用竹篾或柳条编成的器具，用来簸粮食等。也有用铁皮、塑料制成的，多用来清除垃圾。
【怯懦】 拼音：qiè/nuò 释义：胆小怕事。[比如]生性怯懦。
【哀鸿遍野】 拼音：āi/hóng/biàn/yě 释义：形容到处都是呻吟呼号、流离失所的灾民的悲惨景象。[比如]连年灾荒，哀鸿遍野。
【切磋】 拼音：qiē/cuō 释义：比喻在一起反复研讨。[比如]切磋学问。
【扶掖】 拼音：fú/yè 释义：搀扶；扶助。
【欲壑难填】 yù/hè/nán/tián 释义：欲望像山沟一样难以填满。形容贪欲太大，很难满足。
【含饴弄孙】 拼音：hán/yí/nònɡ/sūn 释义：含着糖逗小孙子，形容老年人闲适生活的乐趣。例句：苏曼殊《送邓邵二君序》：复见二君含饴弄孙于桃花鸡犬之间，不为亡国之人，未可知也。
【残骸】 拼音：cán/hái 释义：人或动物的尸骨，借指残破的建筑物、机械、车辆等。[比如]寻找失事飞机的残骸。
【洋泾浜】 拼音：yánɡ/jīnɡ/bānɡ 释义：一种源自旧中国上海租界的“混合语”。基本特点是英文词汇，中文文法。例句：叶君健《曙光》：此人作为过去上海公共租界巡捕房的一个巡捕头，虽然能讲几句洋泾浜英语，但不认识英文字。
【仪门】 拼音：yí/mén 释义：旧时官衙、府第大门之内的门。也指官署的旁门。例句：《红楼梦》：邢夫人携了黛玉坐上，众老婆们放下车帘。入一黑油漆大门内，至仪门前，方下了车。
【以丰补歉】 拼音：yǐ/fēng/bǔ/qiàn 释义：把年成好的时候的余粮储备起来，留待灾年时使用。例句：毛泽东《做革命的促进派》：今年，凡是丰收的地方，没有受灾的地方，应当提高一点积累。以丰补歉，很有必要。
【睿智】 拼音：ruì/zhì 释义：英明有远见。[比如]睿智过人。
【笤帚】tiáo/zhou 义：除去尘土、垃圾等的用具，用去粒的高粱穗、黍子穗等绑成，比扫帚小。
【莅临】 拼音：lì/lín 释义：来到，来临。多用于贵宾。例句：清·黄轩祖《游梁琐记》：某早闻之，不敢莅临，遣其弟代祭。
【夙兴夜寐】sù/xīng/yè/mèi 释义：早起晚睡，形容勤劳。例句：《诗经》：夙兴夜寐，靡有朝矣。
【踺子】 拼音：jiàn/zi 释义：体操运动等的一种翻身动作。
【扶正祛邪】 拼音：fú/zhèng/qū/xié 释义：扶持好的事物，纠正错误倾向。
【丙酮】 拼音：bǐnɡ/tónɡ 释义：一种无色液体，有芳香气味，极易挥发。
【地幔】 拼音：dì/màn 释义：地球内介于地壳和地核之间的部分，厚度约2900千米。
【深孚众望】 拼音：shēn/fú/zhònɡ/wànɡ 释义：使大家信服，符合大家的期望。例句：路遥《平凡的世界》：深孚众望的金老先生精通孔孟学说。
【题跋】 拼音：tí/bá 释义：写在书籍、字画等前后的文字。“题”指写在前面的，“跋”指写在后面的，总称题跋。内容多为品评、鉴赏、考订、记事等。例句：张天翼《新生》：他还藏了一幅倪云林的山水，上面有张廷济的题跋。
【命途多舛】 拼音：mìng/tú/duō/chuǎn 释义：指一生坎坷，屡受挫折。例句：唐·王勃《滕王阁饯别序》：时运不齐，命途多舛。
【借箸代筹】 拼音：jiè/zhù/dài/chóu 释义：比喻从旁为人出主意，计划事情。例句：清·刘鹗《老残游记》：借箸代筹一县策，纳楹闲访百城书。
【李代桃僵】 拼音：lǐ/dài/táo/jiāng 释义：比喻兄弟之间应当同甘苦、共患难。也用来比喻以此代彼或代人受过。例句：郭沫若《集外》：甚至把作者的姓名任意改换，李代桃僵，偷梁换柱。
【揆度】 拼音：kuí/duó 释义：估量；揣测。例句：吴组缃《山洪》：大哥这番指点，三官是相信的，他一时十分动心，但这种揆度也不见得稀奇。
【歆羡】 拼音：xīn/xiàn 释义：羡慕。例句：茅盾《第一阶段的故事》：潘太太歆羡之余，却也暗暗怪自己的丈夫手段还欠高。
【巨擘】 拼音：jù/bò 释义：大拇指，比喻在某一方面居于首位的人物。例句：《孟子》：于齐国之士，吾必以仲子为巨擘焉。
【骨鲠在喉】 拼音：ɡǔ/ɡěnɡ/zài/hóu 释义：鱼骨头卡在喉咙里，比喻心里有话没说出来，非常难受。例句：鲁迅《南腔北调集》：我如骨鲠在喉，不能不说几句话。
【迎迓】 拼音：yínɡ/yà 释义：迎接。例句：《儒林外史》：前日枉顾，有失迎迓。
【梦貘】 拼音：mèng/mò 释义：上古时代的神兽。传说他们以梦为食，吞噬梦境，也可以使被吞噬的梦境重现。
【龟趺】 拼音：ɡuī/fū 释义：指石碑的龟形底座。
【以戈舂黍】 yǐ/gē/chōng/shǔ 释义：用错误的工具做事。比喻达不到目的。例句：《荀子》：不道礼宪，以《诗》、《书》为之，譬之犹以指测河也，以戈舂黍也，以锥餐壶也，不可以得之矣。
【缃绮】 xiānɡ/qǐ 释义：浅黄色的丝织品。例句：唐·刘希夷《采桑》：青丝娇落日，缃绮弄春风。
【窒阂】 拼音：zhì/hé 释义：指闭塞或阻隔。例句：章炳麟《訄（qiú）书》：民死其乡，吏死其牖（yǒu）下，川谷郡县鬲（ɡé）越而不达，风俗臭味窒阂而不流，若是，则其害于文明也最甚。
【矜句饰字】 jīn/jù/shì/zì 释义：句斟字酌，不草率下笔。例句：清·周亮工《书影》：彼以句字为辞，而不知古之所谓辞命辞章者，指其首尾结撰，而通谓之辞，非如今人之以矜句饰字为辞也。
【仰秣】 yǎng/mò 释义：马听见美妙的音乐，昂起头吃饲料。例句：《荀子》：伯牙鼓琴而六马仰秣。
【黄猺】 拼音：huánɡ/yáo 释义：青鼬。哺乳动物，外形略像家猫，头的背面和侧面、四肢和尾巴都呈棕黑色，肩部黄色，腹部黄灰色。吃鼠类、蜜蜂等。
【攻讦】 拼音：ɡōnɡ/jié 释义：揭发别人的过失或阴私而加以攻击。例句：茅盾《一个女性》：或者他们还要在你面前互相攻讦，讨你的欢喜。
【惮烦】 音：dàn/fán 释义：厌烦；怕麻烦。例句：巴金《龙》：你为什么这样不惮烦地阻止我？
【城垣】 拼音：chéng/yuán 释义：指城墙。例句：徐迟《财神和观音》：现在花蓝队沿着一个城垣似的高墙走，高墙里面又是一个城垣似的高墙。
【銮舆】 拼音：luán/yú 释义：指皇帝的车驾。例句：汉班固《西都赋》：于是乘銮舆，备法驾。
【正襟危坐】 拼音：zhèng/jīn/wēi/zuò 释义：理好衣襟端端正正地坐着，形容严肃或拘谨的样子。例句：《史记》：宋忠贾谊瞿然而悟，猎缨正襟危坐。
【毁家纾难】 拼音：huǐ/jiā/shū/nàn 释义：捐献全部家产，帮助国家缓解危难。例句：《宋史》：容臣归省偏亲，誓当趋事赴功，毁家纾难，以赎门户之愆（qiān）。
【觥筹交错】 拼音：ɡōnɡ/chóu/jiāo/cuò 释义：酒杯与酒筹交叉错杂，形容许多人相聚饮酒的热闹场面。例句：宋·欧阳修《醉翁亭记》：射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。
【敝屣】 bì/xǐ 释义：破旧的鞋，比喻没有价值的东西。例句：《孟子》：舜视弃天下犹弃敝屣也。
【不啻】 拼音：bù/chì 释义：不止；如同。例句：周而复《上海的早晨》：唐仲笙这么一说，不啻迎头给江菊霞泼了一盆冷水。
【参劾】 拼音：cān/hé 释义：君主时代上奏章揭发官吏的罪状，弹劾。例句：范文澜《中国近代史》：上海道吴煦劣迹昭著，被人参劾。
【暝色】 拼音：mínɡ/sè 释义：指暮色或夜色。例句：唐·杜甫《光禄坂行》：树枝有鸟乱鸣时，暝色无人独归客。
【铢积寸累】 拼音：zhū/jī/cùn/lěi 释义：形容一点一滴地积累。也说积铢累寸。例句：胡适《谈梁漱溟先生的东西文化及其哲学》：自上古以至东周，铢积寸累的结果，使战国时代呈现一个灿烂的哲学科学的时期。
9月7日（第9场）
售罄 shòu qìnɡ：卖完了
泸定桥 lú dìnɡ qiáo：即 大渡河 铁索桥 。在 四川省 泸定县 城西。桥以铁索系于两岸桥台构成，索上铺木板以通行人。1935年5月， 中国 工农红军在二万五千里长征途中，由此处突破敌人封锁，强渡 大渡河 。解放后列为全国重点文物保护单位。
毗邻 pí lín：相邻接
下颌 xià hé：脊椎动物的颌的下部;特指人的颌的下部
蜷曲 quán qū：卷绕或盘绕
雾霾 wù mái ：雾和霾的组合词。雾霾常见于城市。中国不少地区将雾并入霾一起作为灾害性天气现象进行预警预报
不寒而栗 bù hán ér lì ：不冷而发抖。指恐惧心理引起的惊抖
怆然涕下 chuànɡ rán tì xià ：怆然：伤感的样子。伤感地涕泪流洒。
寥寥无几 liáo liáo wú jǐ ：形容非常稀少,没有几个
千仞 qiān rèn ：形容极高或极深。古以八尺为仞。
惨绝人寰 cǎn jué rén huán ：其惨状空前绝后,世所罕见
翰墨 hàn mò ：原指笔、墨,借指文章、书画
昆季 kūn jì ：兄弟。长为昆，幼为季。
之任 zhī rèn ：赴任，上任。
百常 bǎi chánɡ ：一千六百尺。八尺为寻，倍寻为常。言极高。亦借指极高的楼台。
鲜克有终 xiǎn kè yǒu zhōnɡ ：《诗经》有言：“靡不有初，鲜克有终。”意思是说做人、做事、做官没有人不肯善始，但很少有人善终。细细体味此言，觉得其中的确蕴涵了深刻的哲理和警示。
煤矸石 méi ɡān shí ：采煤过程和洗煤过程中排放的固体废物，是一种在成煤过程中与煤层伴生的一种含碳量较低、比煤坚硬的黑灰色岩石。
色厉内荏 sè lì nèi rěn ：外强中干,外表强硬而内心怯弱
抱璞泣血 bào pú qì xuè ：比喻怀才不遇，伤心悲痛。
津梁 jīn liánɡ ： 渡口和桥梁,比喻能起引导、过渡作用的事物或方法
裱褙 biǎo bèi ：贴在衬垫物上借以加固或供陈列;特指粘贴(如一张纸)在结实的材料上作为装订
物阜民康 wù fù mín kānɡ ：物产丰富，人民安康。
雅驯 yǎ xùn ：指文辞优美,典雅不俗
发凡 fā fán ：揭示全书或某一学科的要旨
打榧子 dǎ fěi zi ：(动)指一种手指动作，拇指贴紧中指面，用力摩擦闪开，使中指打在掌上发声，
琤琮 chēnɡ cónɡ ：瀑布的象声词。
掴打 ɡuāi dǎ ：批打。
香醪 xiānɡ láo ：美酒。
跏趺 jiā fū ：泛指静坐，端坐。
顽廉懦立 wán lián nuò lì ：用“顽廉懦立”形容感化的力量很大
以莛撞钟 yǐ tínɡ zhuànɡ zhōnɡ ：.用草茎打钟，毫无声响。比喻才识浅陋的人向高明的学者发问，得不到回答。
书簏 shū lù ：藏书用的竹箱子。讥讽读书多而不解书义或不善运用的人。
奋发踔立 fèn fā chuō lì ：奋发有为，意气昂扬。
颞叶 niè yè ：位于脑部外侧裂下方，由脑部颞上沟和颞下沟分为颞上回、颞中回、颞下回。隐在外侧裂内的是颞横回。
梵呗 fàn bài ： 中国佛教音乐的原声，源于印度声明学。就是和尚念经的声音。 中国汉语佛曲的发展，是由陈思王曹植的鱼山梵呗开始的（唐密和显教）。
麈谈 zhǔ tán ：执麈尾而清谈。亦泛指闲居谈论。
腾跞 ténɡ lì ：犹上升，超越。
白醭 bái bú ： 白霉。
扬风乍毛 yánɡ fēnɡ zhà máo ：犹言耀武扬威。
彰善瘅恶 zhānɡ shàn dàn è ：分别善恶,以期褒贬
鸾跂鸿惊 luán qǐhónɡ jīnɡ ：比喻书法笔势飞举之态。
殂谢 cú xiè ：去世。
垂髫 chuí tiáo ：古时儿童不束发,头发下垂,因以“垂髫”指儿童
夏鲧 xià ɡǔn ：即鲧。传说为尧舜时代的部落首领。禹之父。由四岳推举，奉尧命治水，九年未成，被殛于羽山。
挥斥方遒 huī chì fānɡ qiú ：挥斥，奔放。热情奔放，劲头正足。
开斛 kāi hú ：粮店开始买卖粮食
币重言甘 bì zhònɡ yán ɡān ：币:礼物。礼物丰厚,言语动听。多用作贬义
赑屃 bì xi：传说中的一种动物,像龟。旧时大石碑的石座多雕刻成赑屃形状。
9月14日（第10场）
啜泣chuò qì:低声抽泣
腌渍yān zì :腌
甘洌ɡān liè: 形容酒、水甘甜
屹立yì lì :形容坚定不可动摇
江渚jiānɡ zhǔ：江中的小舟
梳篦shū bì：梳子和篦子的合称，都是梳头的工具。梳子的缝隙要宽一些，篦子的缝隙要密一些。
渔阳鼙鼓yú yánɡ pí ɡǔ：指公元755年 安禄山 于 渔阳 举兵叛 唐 事。鼙鼓，骑兵用的小鼓。
朕躬zhèn ɡōnɡ：我，我身。多用于天子自称。
彤云tónɡ yún ：下雪前浓云密布
槁木死灰ɡǎo mù sǐ huī：槁枯的朽木与陈久的冷灰,比喻心灰意懒,情绪极度低落,毫无生趣
面面相觑miàn miàn xiānɡ qù：你看我我看你，形容大家
暹罗xiān luó：泰国的古城
尺泽之鲵chǐ zé zhī ní ：处于逼仄的动物
鳏居ɡuān jū：谓独身无妻室。
鲍鱼之肆bào yú zhī sì：比喻小人聚集之地
牧竖mù shù：指牧童或者牧奴
缣素jiān sù：借指书册或者书画
貊乡鼠攘mò xiānɡ shǔ rǎnɡ ：旧谓民风浇薄、宵小横行的地区。
溥博pǔ bó ：范围广大深远
珑璁lónɡ cōnɡ：形容金属、玉石撞击的声音
墓圹mù kuànɡ ：墓穴
阒无一人qù wú yì rén：空空荡荡没有人，形容没有声音
鸣柝mínɡ tuò：敲击梆子发声 柝：梆子
饧涩tánɡ sè ：指眼皮半闭半合，眼色朦胧
神庥shén xiū ：神灵保佑 庥：保佑
命祜mìnɡ hù :上天赐予的福
摅论shū lùn :论述、说明
谖言xuān yán :虚浮不实的言辞 谖：虚浮不实
骀荡dài dànɡ:使人舒畅的(多用来形容春天的景物)
澍雨shù yǔ:大雨、暴雨、时雨
洴澼pínɡ pì: 漂洗
传刍chuán chú: 驿站和草料。亦泛指车马粮草。
缟衣綦巾ɡǎo yī qí jīn :白绢上衣与浅绿色围裙。古时女子所服。
茶筅chá xiǎn :洗茶具的竹帚。
麈尾zhǔ wěi：古人闲谈时执以驱虫、掸尘的一种工具。在细长的木条两边及上端插设兽毛，或直接让兽毛垂露外面，类似马尾松。
坌沓bèn tà： 集合
茀郁fú yù：抑郁。
玢璘bīn lín ：文采貌。
贳帐shì zhànɡ ：赊账
阃奥kǔn ào ：深邃的内室。
宗祊zōnɡ fānɡ ：古代宗庙门内设祭的地方。
循陔xún ɡāi ：循陔以采香草者,将以供养其父母。"后因称奉养父母为"循陔"。
袛仰dī yǎnɡ ：对神的敬仰
曈昽tónɡ lónɡ：形容太阳初升由暗而明。
奸宄jiān ɡuǐ ：犯法作乱的坏人
躐级liè jí ：躐级
惭愧cán kuì：因有缺点或错误而感到不安;羞愧
栋折榱崩dònɡ zhé cuī bēnɡ ：榱：椽子。
犁生骍角lí shēnɡ xīnɡ jiǎo：谓杂色牛生纯赤色﹑角周正的小牛。比喻劣父生贤明的儿女。
忉怛dāo dá：形容忧愁。怛da忧伤，畏惧。
9月21日（第11场）
枸杞枸杞ɡóu qǐ：于宁夏枸杞的干燥成熟果实；如果“枸杞”指的是除西北以外地区的野生枸杞植物，则基本是植物枸杞或者北方枸杞。
莫衷一是mò zhōnɡ yí shì：不能得出一致的结论
诿卸wěi xiè： 推卸
撵走niǎn zǒu： 赶走
汴梁biàn liánɡ：古地名，现河南开封
辍笔chuò bǐ：停笔
辩驳biàn bó ：提出理由或根据来否定对方的意见。
爻辞 yáo cí：说明
攥拳zuàn quán：握紧拳头
犍牛jiān niú：阉割过的公牛
封禅fēnɡ shàn：古代帝王受命有天下的典礼。
挨呲 ái cī：遭受批评或训斥
黄芩 huánɡ qín：多年生草本植物，有苦味，根可做药材
腠理còu lǐ ：皮肤、肌肉、脏腑的纹理及皮肤、肌肉间隙交接处的组织。
粗粝cū lì：糙米，指粗糙
米珠薪桂mǐ zhū xīn ɡuì ：形容物价贵得出奇
名闻遐迩 me mínɡ wén xiá ěr： 形容名声很大遐：远；迩：近
谢家轻絮 xiè jiā qīnɡ xù：指晋谢道韫咏雪事，
瑰玮（伟） ɡuī wěi： 形容品质奇特，也指
湍泷 tuān lónɡ：水流急
巽辞 xùn cí:委婉的言辞
哓哓不休 xiāo xiāo bù xiū:形容人话多，喋喋不休
禔福 zhǐ fú:安宁、幸福。安宁幸福。
崚嶒 línɡ zhēnɡ:形容山高
爝火 jué huǒ:小火、火把
湔雪jiān xuě: 洗雪：洗雪冤屈。
析箸xī zhù:分家
绾毂wǎn ɡū: 控制、扼制
苌弘化碧 chánɡ hónɡ huà bì:比喻有冤屈
薰莸异器xūn yóu yì qì:两种草
桑苎翁 sānɡ zhù wēnɡ:是茶圣陆羽的别称
璠玙（瑜）fán yú: 两种玉石。泛指珠宝，比喻美德贤才。
庚酬ɡēnɡ chóu: 轮流交替
啐啄同时 cuì zhuó tónɡ shí: 两种行为同时进行。机缘相投。
冥莫 mínɡ mò: 灰暗的暮色
挞伐tà fá: 愿意为迅速攻伐，泛指声讨。
横槊赋诗 hénɡ shuò fù shī: 横着长矛而赋诗。指能文能武的英雄豪迈气概。
怵惕chù tì:恐惧、警惕
平畴 pínɡ chóu: 平坦的田野
醍醐 tí hú: 牛奶中提炼出的精华
蹀躞 dié xiè; 小步走路
兜鍪dōu móu: 古代作战时候戴的头盔
幽篁yōu huánɡ: 深幽安静的竹林
懋赏mào shǎnɡ; 奖赏、勉励
乖剌ɡuāi lá: 违背常情
铨贯 quán ɡuàn :编排
赕佛 dǎn fó: 我国信奉佛教的某些少数民族向庙宇捐献财物，求佛消灾赐福。
酎金 zhòu jīn: 诸侯给皇帝的供金
峒丁dònɡ dīnɡ: 古时居住在西南的少数民族
苘麻 qǐnɡ má : 一年生草本植物，茎皮多纤维，叶子大，心脏形，供制绳索用，种子供药用。
9月28日（第12场）
觐见 jìn jiàn :进见,谒见;朝见(君主,官职较高的人)觐,见也。
睚眦必报yá zì bì bào:比喻极小的仇恨。极小的仇恨也一定要报复,形容心胸极其狭窄。
笑容可掬xiào rónɡ kě jū :掬:两手捧起。形容满脸带笑的样子。
老聃lǎo dān :老子，姓李名耳，字聃，一字或曰谥伯阳。华夏族，楚国苦县厉乡曲仁里人，约生活于前571年至471年之间。是我国古代伟大的哲学家和思想家、道家学派创始人，被唐朝帝王追认为李姓始祖。老子乃世界文化名人，世界百位历史名人之一，存世有《道德经》（又称《老子》），其作品的精华是朴素的辩证法。
助纣为虐zhù zhòu wéi nüè : 帮助坏人做坏事。
杜撰dù zhuàn :臆造;虚构。
法帖fǎ tiè:名家书法的范本。
黢黑qū hēi:形容很黑。
孺子可教rú zǐ kě jiāo: 喻指年轻人有培养前途。
珐琅fà lánɡ : 涂料名。又称“搪瓷”。用石英、长石、硝石和碳酸钠等加上铅和锡的氧化物烧制成,涂在铜质或银质器物上,经过烧制,能形成不同颜色的釉质表面。
花石纲huā shí ɡānɡ:北宋徽宗喜爱奇异的花木和石头,大臣蔡京就派专差向民间搜刮,劫往京城,供皇帝赏玩。这种运送花石的船队,号为“花石纲”。纲,唐代中期,管理江河运输的人把每 10 只船编为一纲,这种成批编组运送货物的办法,称为“纲运”。后来把成批运送货物的组织称为“纲”。
羁绊jī bàn :犹言束缚牵制。
相濡以沫xiānɡ rú yǐ mò:用口沫互相湿润。比喻在困难中以微小的力量互相帮助。
楹联yínɡ lián :挂或贴于楹柱上的对联。泛指对联。
揖让 yī rànɡ :宾主相见的礼仪。
恣肆zì sì:肆:无顾忌。指放纵无顾忌。
分蘖fenniè：禾本科等植物在地面以下或接近地面处所发生的分枝。产生于比较膨大而贮有丰富养料的分蘖节上。直接从主茎基部分蘖节上发出的称一级分蘖，在一级分蘖基部又可产生新的分蘖芽和不定根，形成次一级分蘖。
桫椤suō luó :别名蛇木，是桫椤科、桫椤属蕨类植物，有“蕨类植物之王”赞誉。桫椤是能长成大树的蕨类植物，又称“树蕨”。
冰镩bīnɡ cuān :凿冰工具，头部尖，镩头呈三棱状。一种凿冰的器具。
伽蓝qié lán: 梵语僧加蓝摩的略称,意译“众园”或“僧院”。佛教寺院的通称。
采邑cài yì :封建领主所据有的庄园,通常有围墙,包括领主住所(如城堡)及周围佃农村舍。
瘘管lòu ɡuǎn:瘘管是连接空腔脏器体表、空腔脏器之间病理性管道，通常有2个以上的开口。
绣闼xiù tà :装饰华丽的门。
痄腮zhàsāi:类似于中医所说的“大头瘟”，流行性腮腺炎。病毒性腮腺炎没有特效疗法，可以使用前述中药治疗，如果有并发细菌感染的可以使用抗菌素。流行性腮腺炎又名“痄腮”,是由腮腺炎病毒引起的一种急性传染病。临床以发热、耳下腮部漫肿疼痛为主要特征。一年四季均可发生,以冬春季易于流行。
雁默先烹yàn mò xiān pēnɡ :比喻无才者先被弃。
巾帻jīn zé:头巾，以幅巾制成的帽子。
哄怂hǒnɡ sǒnɡ:劝说。
拔葵啖枣bá kuí dàn zǎo: 拔人家的菜蔬，偷吃人家的枣子。比喻小偷小摸。
贯朽栗腐 guàn xiǔ li fǔ:粟陈贯朽 粟红贯朽 贯朽粟腐 贯朽 穿钱的绳子朽断，仓库的粮食腐烂。形容富有之极。
驽骀nú dài :劣马。喻低劣的才能。
和熟hé shú:犹言丰收。
跳踯tiào zhí :上下跳跃。比喻光阴迅速。
稗贩bài fàn :小贩；买贱卖贵以取利的人。
葑菲fēnɡ fēi:芜菁与葍皆属普通菜蔬。叶与根皆可食。但其根有时略带苦味，人们有因其苦而弃之。后因以“葑菲”用为鄙陋之人或有一德可取之谦辞。
砑光yà ɡuānɡ:用光石碾磨纸张、皮革、布帛等物，使紧密光亮。
廉隅lián yú:古算术开方法的术语。边为廉，角为隅。
桧揖ɡuì yī:地名。
树鹨shù liù :小型鸣禽，外形和林鹨相似，体长15-16厘米。上体橄榄绿色具褐色纵纹，尤以头部较明显。眉纹乳白色或棕黄色，耳后有一白斑。下体灰白色，胸具黑褐色纵纹。野外停栖时，尾常上下摆动。主要栖息在海拔1000米以上的阔叶林、混交林和针叶林等山地森林中。
玭珠pí zhū:蚌珠。
偻指lóu zhǐ :a.干练;机灵。b.指绿林或盗贼的部下、仆从。
襜褕chānyú：古代直裾单衣，男女通用的非正朝之服。见于自汉之后多处古籍记载。说明：古代一种较长的单衣。直裾，为男女通用的非正朝之服，因其宽大而长作襜襜然状。
脱椠tuō qiàn ： 脱椠（脱椠） 翻刻，翻印。
佐钊zuǒ zhāo：犹言襄助。
摧铩cuī shā：摧铩（摧铩） 伤残。
蠢迪检柙chǔn dí jiǎn yā：谓行动按法度矫正。
揪挦jiū xián：抓住;摘取。
勍敌qíng dí：强敌。
笃棐dǔ fěi： 忠诚辅助。
侔色揣称 móu sè chuǎi chèn ：侔：相等；揣：估量；称：好。形容描写景物，恰到好处。
避之若浼bì zhī ruò měi ：浼，污染。指躲避惟恐不及，生怕玷污了自身。
痊瘳quán chōu：病愈。
相埒xiāng liè；相等。
欺绐qī dài ：欺骗。
赇谒qiú yè：谓行贿以求进见。
10月6日（第13场）
寻物启事 xún wù qǐ shì 个人或单位丢失物品，希望通过启事得到帮助找回物品的一种应用文。
暴虎冯河 bào hǔ pínɡ hé 暴虎：空手搏虎；冯河：涉水过河。比喻有勇无谋，鲁莽冒险。
碘酊 diǎn dīng 俗称碘酒。是碘和碘化钾的酒精溶液，能渗入皮肤杀灭细菌和真菌，主要用于皮肤消毒。
变本加厉 biàn běn jiā lì 厉：猛烈。指比原来更加发展。现指情况变得比本来更加严重。
陈词滥调 chén cí làn diào 陈：陈旧，陈腐；滥：浮泛不合实际。指陈腐、空泛的论调。
销声匿迹 xiāo shēnɡ nì jì 销：通“消”，消失；匿：隐藏；迹：踪迹。指隐藏起来，不公开露面。
共商国是 ɡònɡ shānɡ ɡuó shì 国是：国事；国家的大政方针。共同商量国家的政策和方针。
钩沉索隐 ɡōu chén suǒ yǐn 钩：钩取；索：探索。色取深处的，探索隐秘的。指钻研深奥的学问，探索隐秘的事情。
右文 yòu wén 崇尚文治。
熹微 xī wēi 形容阳光不强（多指清晨的阳光），光线淡弱。
鱼传尺素 yú chuán chǐ sù 尺素：古代用绢帛书写，通常长一尺，因此称书信。指传递书信。
隳突 huī tū 冲撞,破坏,骚扰。
图南 tú nán 比喻人的志向远大。
猬集 wèi jí 事情繁多，像刺猬的硬刺那样丛聚，比喻众多。
谈霏玉屑 tán fēi yù xiè 谈话时美好的言辞像玉的碎末纷纷洒落一样。形容言谈美妙，滔滔不绝。
鲁鱼亥豕 lǔ yú hài shǐ 把“鲁”字错成“鱼”字，把“亥”字错成“豕”字。指书籍在传写或刻印过程中的文字错误。
黼国黻家 fǔ ɡuó fú jiā 指国家文教之治，美如锦绣。
嫠不恤纬 lí bú xù wěi 嫠：寡妇；恤：忧虑；纬：织布用的纬纱。寡妇不怕织得少，而怕亡国之祸。旧时比喻忧国忘家。
黉门 hónɡ mén 学校校门,古时对学校的称谓
瞻云陟屺 zhān yún zhì qǐ 比喻思亲。
词华典赡 cí huá diǎn shàn 文词华丽，用典周备。
缵衍 zuǎn yǎn 继承并发展。
慆慢 tāo màn 怠慢；怠惰
朱丝萦社 zhū sī yínɡ shè 古时迷信，用红色丝绳缠在土地神像上，认为能助阳胜阴，消除灾祸。
校雠 jiào chóu 考订书籍，纠正讹误。
肯构肯堂 kěn ɡòu kěn tánɡ 堂：立堂基；构：盖屋。原意是儿子连房屋的地基都不肯做，哪里还谈得上肯盖房子。后反其意而用之，比喻儿子能继承父亲的事业。
雁碛 yàn qì 指北方边塞地区。
批亢捣虚 pī ɡānɡ dǎo xū 批：用手击；亢：咽喉，比喻要害；捣：攻击；虚：空虚。比喻抓住敌人的要害乘虚而入。
摛笔 chī bǐ 执笔为文，铺陈翰藻。
寄贶 jì kuànɡ 对亲友托人致送礼品的敬词。
诎寸伸尺 qū cùn shēn chǐ 诎：通“屈”，屈服、折服。屈折一寸，伸长一尺。比喻舍弃小的毛病，伸张大的事理。
棽离 shēn lí 枝叶繁盛披覆。
戋戋 jiān jiān 浅少。
烝汇 zhēnɡ huì 众多聚焦。
楚楚谡谡 chú chǔ sù sù 形容风度清雅高迈。
徂川 cú chuān 流水。亦比喻流逝的岁月。
清泚 qīnɡ zǐ 清澈明净。
昳丽 yì lì 神采焕发,容貌美丽。
束缊请火 shù yùn qǐnɡ huǒ 束缊：束一扎可烧的大麻为火把；请火：借火。搓麻为引火绳，向邻家讨火。比喻求助于人。也比喻为人排难解纷。
偾兴 fèn xīnɡ 兴奋，涨起。爆发。
校缗 jiào mín 核计用费。
皭然 jiào rán 洁白；洁净；清白。
冁然 chǎn rán 笑的样子。
嚚顽 yín wán 愚昧顽钝。
鞮寄 dī jì 翻译。
典谟训诰diǎn mó xùn ɡào《尚书》中《尧典》《大禹谟》《汤诰》《伊训》等篇的并称，泛指经典之文。
穷鞫 qiónɡ jū 彻底审讯或追究。
阽危 diàn wēi 面临危险。
昒爽 hū shuǎnɡ 黎明；拂晓。
黡翳 yǎn yì 昏暗隐蔽。
影戤 yǐnɡ ɡài 假冒别家牌号、商标，以伪乱真，从中谋利。
娵隅 jū yú 古代西南方少数民族称鱼为娵隅。
饩牵 xì qiān 指猪牛羊等牲畜。泛指粮、肉等食品。
皤腹 pó fù 大肚子。
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